

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.

NUMEROS SUeltos 5 CENTIMOS ATRASADOS 10

# Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas mas de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador

D. Mateo Salguero Alcala Crédito Público, 1

No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4605

Murcia: Sábado 24 Noviembre 1900

Tres ediciones diarias

## Actualidades

### LOS PRESUPUESTOS

El Gobierno ha presentado a las Cortes los presupuestos para el próximo año. Representan estos la vida económica de la nación: nuestro presente y nuestro porvenir. Por lo mismo que tienen una suprema trascendencia, los diputados de la oposición los menosprecian y se dedican con mayor atención a los debates políticos, a las interpelecciones y demás artimañas de la vieja política.

Así como cada familia necesita para vivir ordenadamente ajustar sus gastos a sus ingresos, de igual modo debe el Estado subsistir en equilibrio económico.

Hasta ahora los presupuestos han sido labor puramente ministerial, y hecha con los apremios de un plazo fijo: nunca fueron obra nacional realizada con el concurso de todas las inteligencias y de todas las opiniones.

La oposición heredera presunta del poder, nunca discute los presupuestos con detenimiento: quiere que se aprueben pronto para gobernar con ellos, sin las dificultades de elaborarlos desde el ministerio y de ahí que haya experimentado tan duros azares nuestra vida económica.

La mayoría del país no entiende, desgraciadamente, de estas materias.

Los políticos solo se ocupan del mando, y los no políticos viven retraídos en sus casas.

Para que en una nación haya criterio definido sobre los presupuestos, se necesita que los ciudadanos tengan alguna competencia en la materia.

Como pueblo amante de la lotería y del azar, nadie piensa en el mañana.

Hasta en los presupuestos municipales se ve la ignorancia y el abandono del pueblo.

Los individuos de la junta municipal no acuden a la discusión y aprobación de los presupuestos: los concejales brillan también por su ausencia y el país mira con el mayor indiferentismo esa inercia de los organismos administrativos.

Así vamos viviendo y así transcurren los años; y mientras las demás naciones de Europa progresan y mejoran, nosotros retrocedemos.

No es de extrañar que ahora quieran las oposiciones discutir en el Congreso el viaje de Dato a Cataluña y otros hechos de menos fuste, con preferencia a los presupuestos de la nación, que constituyen lo más fundamental de la patria.

No ha de surgir la anhelada redención de pretender economías y reformas sin determinar la manera de realizarlas.

Lo práctico, lo atinado y lo patriótico es, ahora que se van a discutir los presupuestos, proponer y conseguir en ellos toda la mayor suma posible de beneficios para el país, revelando en labor tan meritoria la competencia y el talento de los que aspiran a regirnos y a gobernarlos.

## ALICANTE

El mercado de vinos.—La liga marítima.—Llegada de una comisión.—Gente sospechosa en el término de San Vicente.—El escándalo de Elche.—Comentarios.—El estreno del «Patio».—Exito.—Banquete.—Desgracia.

El mercado de vinos continúa paralizado. Atribúyese esta calma al descenso sufrido por la temperatura, por cuya causa se ha precipitado el despojo de las materias que tienen en suspensión.

Los vinos viejos han experimentado un alza de consideración.

Los vinos nuevos están bien constituidos, siendo su fermentación completa, faltándoles únicamente la fuerza alcohólica y grasa de los demás años.

Ha circulado entre los propietarios la noticia de que la cosecha de vinos se había perdido en Francia, a causa de las últimas lluvias, noticia después terminantemente desmentida.

Lo que sí es cierto es la merma que este año ha sufrido la cosecha, pero desde la aparición en Europa de la filoxera, no se ha recolectado otra igual.

Con esto no decimos que nuestros caldos no se exporten, pero si que la demanda ha

de ser solo de vinos de mucho color, mucha capa ó grasa y de fuerza alcohólica y por lo tanto como estas condiciones será difícil reunirlos en mucha cantidad, de aquí que se presagie, y no sin fundamento, que la próxima campaña no ha de ofrecer éxito alguno.

Respecto a los vinos débiles, desde luego podemos asegurar que sus precios han de ser sumamente bajos.

Los compradores y vendedores se mantienen a la expectativa, no habiéndose fijado hasta la fecha el verdadero precio de los caldos.

Por la Junta central de la Liga marítima constituida en esta capital, han sido nombradas las juntas locales en los términos marítimos de Altea, Benidoren, Villajoyosa, Santapola y Torrevieja.

Para asistir a la Asamblea general que ha de celebrarse en Madrid el día 16 del próximo mes de Diciembre, serán nombrados en breve los representantes de esta Junta central.

Hoy ha llegado procedente de Madrid, la comisión que marchó a tomar parte en el Congreso hispano-americano, compuesta del presidente de la Diputación D. José A. Cervera, del diputado provincial D. Vicente Sorribes, del secretario de dicha corporación D. Carmelo Calvo y del contador de fondos provinciales D. Antonio Bernabeu.

En la partida de Canastel, término de San Vicente, han aparecido dos sujetos arriados, habiendo cometido varios robos de alguna importancia.

Hace unos días aprovechando el regreso de una pobre mujer a su casa, la robaron alhajas y ropas, amenazándola por que prorrumpió en voces de auxilio.

Se llevaron cuanto encontraron a mano, sin ser molestados por la autoridad, debiéndose esta falta de vigilancia en aquel término a estar ausente la guardia civil practicando un servicio.

La prensa de esta, ocupándose de tan escandalosos hechos, llama la atención de las autoridades acerca de la repetición con que vienen sucediéndose, sin que hasta ahora hayan sido detenidos los autores.

Del celo y actividad de aquellas es de esperar que se practiquen diligencias conducentes a la detención de los autores.

Signe siendo el tema de todas las conversaciones, sirviendo de comentario a la prensa local, el atropello cometido en Elche contra un señor oficial del ejército.

De ser cierto lo que de rumor público circula por esta capital, han de resultar graves cargos contra una autoridad de Elche al ordenar la detención de un militar, que no había cometido delito alguno, y además que según previenen las ordenanzas militares, los oficiales y jefes del ejército solo podrán ser detenidos en castillos, cuarteles y domicilio particular ante palabra de honor, y como en la vecina ciudad de las palmas existe cuartel y la detención de este señor oficial se ha llevado a efecto en la cárcel, temen que tal arbitrariedad origine algún serio conflicto.

El capitán de infantería D. Fernando Moreno, nombrado juez militar para instruir las diligencias, lleva estas muy adelantadas.

Ya ha declarado el alcalde Sr. Canales, los oficiales de reserva residentes en aquella ciudad, los guardias municipales que detuvieron al Sr. Quilez, la dueña de la casa donde ocurrió el hecho y algunos testigos presenciales.

Se espera con gran ansiedad el resultado de esta cuestión.

Anoche se verificó en nuestro Teatro Principal el estreno de la obra de los hermanos Quintero, «El Patio».

El éxito fué completo, celebrando la concurrencia las cómicas situaciones del hermoso cuadro de costumbres andaluzas.

La interpretación que alcanzó la obra fué esmerada, coadyuvando al buen resultado que obtuvo.

Espérase con gran interés el estreno de «Los Galeotes», también original de los Quintero, y que según la crítica que mereció su estreno, es la mejor de las que hasta ahora han escrito.

El reputado médico cirujano de esta capital D. Antonio Rico, que recientemente fué procesado por negarse a jurar, como testigo, en una causa, obsequió anoche a sus amigos y redactores de la sección de tribunales de la prensa local, con un banquete en el magnífico hotel de Roma.

El Sr. Rico con este acto, aprovechó la ocasión para poner de manifiesto su gratitud hacia las personas que desinteresadamente le habían favorecido en el procesamiento.

Durante el banquete reinó el mayor entusiasmo y fraternidad, acordando al final, por unanimidad, dirigir un telegrama de saludo al elocuente abogado, catedrático en la Escuela de Comercio en Cadiz D. José María Milego, también hijo de esta provincia, saludándole sentidamente.

Esta tarde ha ocurrido una sensible des-

gracia en la cuesta que conduce a la estación de Murcia.

El carretero Gaspar Guijano Mayor, que guiaba su vehículo, cayó debajo de las ruedas pasándole el carro por encima del cuerpo.

Se le ha practicado en la Casa de Socorro la cura de una contusión grave en la región escapular derecha y región dorsal.

Su estado es relativamente satisfactorio.

CORRESPONSAL.

23 Noviembre 1900.

## COSAS

Diaz de Mendoza.—¿Hay boda ó no?—La prensa inglesa.

Nuestro paisano D. Fernando Diaz de Mendoza está dando pruebas inequívocas de su gran cariño a la tierra en que nació y al arte en que tanto brilla, con motivo de la próxima inauguración del Teatro Romea.

No satisfecho con venir a honrar tan solemne acto, tomando parte en él como artista eminente, ha donado un telón y un bambalino pintados por Sala y Francés, respectivamente, y además ha conseguido del insigne D. José Echegaray que éste venga también a Murcia para aumentar con su presencia el esplendor de fiesta tan culta.

El Sr. Diaz de Mendoza es digno de la gratitud de toda la Murcia ilustrada y así se lo demostrará al notabilísimo actor el día en que pise el escenario del reedificado Teatro.

Los aplausos que se le tributen no serán solo para el ilustre sucesor de Calvo y Vico, serán también para el generoso caballero que de modo tan eficaz ha contribuido a la realización de las obras de nuestro primer coliseo y con tanto empeño gestiona para que el acto de la inauguración resulte grandioso por todos conceptos.

Murcia entera desea que llegue ese día, que seguramente dejará memoria impercedera entre los aficionados al arte dramático.

En el Congreso ha comenzado ya el fuego. Azócate y Romero Robledo han disparado los primeros tiros sobre la cuestión de la boda de la Princesa.

No sabemos en qué parará asunto tan delicado, y por eso se nos ocurre preguntar como en una popular zarzuela: «¿Hay boda ó no?»

Los ingleses son muy originales. Tengo la seguridad de que si el recibimiento que se le ha hecho a Krüger en Francia se le hubiera hecho en otra nación de menos importancia, no vendrían ahora los periódicos de Inglaterra diciendo que las autoridades de la vecina república han obrado con gran corrección.

Lo que hubieran salido diciendo es que el Gobierno de Salisbury y Chamberlain debían mandar siete u ocho acorazados de primera para pedir explicaciones.

Pero se trata de Francia, que es una potencia de primer orden, y declaran lo que ya sabe todo el mundo, a pesar de que a nadie se le ocurre que el homenaje rendido a Krüger por el pueblo francés es un bofetón para Inglaterra.

Por eso creo yo que, aunque dicen lo que dicen, otra les queda.

A mí no me engañan: la pincha la llevan dentro.

HERNAN GIL.

## Boletín agrícola

### Naranja.

De nuestro corresponsal de Aloira: «Ha principiado el periodo de la recolección de la naranja.

Al entrar ésta en color, se han hecho muchas transacciones, pagándose a cuatro reales y medio y a cinco la arroba.

La mandarina se cotiza a ocho y diez reales la arroba.

Las compras verificadas hasta hoy se han hecho a un ó tanto alzado.»

## MADRID AL DIA

### DEL ARBOL CAIDO...

Transcurre la tarde parlamentaria sin ningún incidente. Háblase de la cuestión personal entre el duque de Bivona y el conde de San Luis; y mientras unos fantaseadores ven ya a los contendientes con las respectivas clavículas rotas ó con el brazo en cabestrillo, otros, más prudentes y mejor enterados, afirman que la cuestión ha sido ventilada sin más derramamiento de sangre que el de la sangre negra del tintero que ha servido para redactar el acta.

Sin duelo ó con él, con mayoría disciplinada ó con mayoría levantista, siendo perfecta la inteligencia entre Silvela y el Gobierno actual ó tirando cada cual por su lado; habiendo de puertas adentro muchas abnegaciones, hermosos sacrificios y arisolas patrióticas como algunos suponen, ó montones de basura moral, de miserias y de podredumbres como otros afirman, la verdad es que esto anda descompuesto; que los en-

grandes de la máquina parlamentaria no encajan bien; que las fuerzas pasivas son casi invencibles, y que se respira la atmósfera negra de odios y rencores; cuando todo invita a que se respirara el ambiente puro y saludable de los nobles afectos y de las aspiraciones levantadas.

Una prueba de lo que afirmo es la derrota que acaba de experimentar el Sr. Dato. Era éste hace cuatro meses el leader de la situación. Por su mano pasaban todos los negocios, en el buen sentido de la palabra, del ministerio. Tanta fué su influencia que improvisó consejeros y directores generales. Cuñal aprovechadísimo, supo conquistar con dádivas que quebrantan peñas; cuando no los aplausos que premian, los silencios que disimulan. Del favor a la desgracia solo hay un paso; cayó Dato y perdió su influencia no ya entre los adversarios, sino entre los propios amigos. La sección sétima había de votar hoy para la comisión que ha de entender en la reforma de las leyes municipal y provincial que él modificó por decreto. No le ha valido su historia, ni sus méritos, ó sus méritos y su historia, que no son cosas del otro jueves, le han perdido. Su derrota ha sido lo más saliente y sonado de la tarde; un liberal que no es de los de mayor relieve, el Sr. Celleruelo y Obispo, se lo ha llevado de calle por haberse abstenido varios conservadores. Le ven ya en tierra, sin esa vara de las virtudes que se llama el poder, estando frescos los olvidos y los desaires de que hizo víctima a muchos de la mayoría y se han vengado. En los árboles más esbeltos y frondosos, luego que caen por tierra, nadie hay que se niegue a poner el hacha que los convierte en astillas. Es muy pasajero el poder: ya se habrá convencido de ello el Sr. Dato.

PENAFLORES

Madrid 23—11—900.

## UN AYUNTAMIENTO

### Acuerdo plausible

Tal calificativo merece el tomado por el Municipio de la ciudad cuna del inmortal Cervantes, en su última sesión.

Procurando los concejales de aquel Ayuntamiento el desarrollo de los medios de vida del pueblo que administran, acordaron por unanimidad ceder gratis los terrenos necesarios para el desarrollo de las industrias locales.

Esta resolución de los ediles complutenses ha sido muy bien recibida por la opinión, y ya se sabe de algunos industriales que proyectan acometer empresas de importancia.

¡Muy bien por los alcalalinos que procuran el engrandecimiento de su querida ciudad, trabajando por que tenga vida propia!

¡Desgraciados los pueblos que no fomentan sus industrias locales!

## De Moreda à Granada

Por referencias de personas que acaban de visitar los trabajos de construcción del ferrocarril de Moreda à Granada, sabemos que estos se prosiguen muy activamente y que, a pesar de los grandes desperfectos que causaron los temporales en las obras de fábrica, la inauguración del trozo de Moreda à Daifontes no sufrirá mucho retraso sobre el plazo que se calculaba.

Actualmente, el estado de las obras es como sigue:

Está acentada la vía hasta el kilómetro 4, y hecha la explanación de 32 kilómetros. El túnel de Iznaaloz, que tiene 360 metros de longitud, se halla revestido en 200 metros. Para terminarlo totalmente solo faltan, 160 metros de revestido.

La estación de Bogarre está concluida. La de Piñar, en construcción y tardará poco en quedar terminada.

Además, se han recibido ya tres casas de guarda vía.

En el barranco Valentín se trabaja con toda actividad posible. En ese trayecto se están haciendo desmontes muy importantes, casi todos en la roca dura, invirtiéndose diariamente, en los barrenos, más de 30 kilos de dinamita.

Aparte de estos trabajos, las obras se llevan con extraordinaria actividad en toda la sección, hallándose ocupados en ellas 893 peones, 17 carros y 33 caballerías.

## Boceto taurino

Así como no se concibe la existencia de un organismo humano sin un cerebro que piense, un corazón que palpita y una sangre que vivifique los elementos anatómicos del mismo, los pueblos no pueden organizarse sin leyes, tradiciones y fiestas. Roma, la reina del mundo en edades pasadas, se muestra a los ojos del historiador con sus fiestas circenses, Grecia con sus juegos olímpicos.

España, la nación que registra en sus anales los más gloriosos hechos, la que ha dado tantos hombres eminentes en todos los ramos del saber, esta nación donde el cielo es más bello y hay mujeres hermosas como las virgenes de Morillo, también tiene su fiesta, en la que se refleja, como en transparente cristal, el carácter de sus hijos.

¿Quién no conoce esa fiesta, más hermosa cuanto más se admira, llamada por antonomasia la fiesta nacional? El pincel del más hábil artista no podrá trasladar al lienzo cuadro tan lleno de vida y color. Id al circo un día de corrida, y os convenceréis de la verdad de mi aserto.

Ved en palcos y gradas las mujeres más deslumbradoras que soñó la fantasía; su busto, cubierto con la clásica mantilla blanca que inmortalizó Goya en sus cuadros; el pecho, adornado de claveles y rosas, no tan hermosos como sus ojos; de sus labios se escapan sonrisas amorosas, que envidiarían los ángeles del cielo.

Abajo, en los tendidos, el pueblo; todos mezclados, sin distinción de categorías y de clases, y dispuestos a armar bronca en cuanto el presidente se equivoque en el desempeño de su cometido ó haga señal para cambiar la suerte fuera de tiempo.

¿Sabéis lo que decía el rey Fernando VII cuando asistía a alguna corrida y el pueblo le gritaba? «Aquí soy un aficionado, pero mañana... ya os lo dirán de misas».

Ya pisa la menuda arena la cuadrilla; a su frente marchan los matadores recamados de seda y oro; el sol, dando en sus trajes, descompone la luz en los colores del iris... el presidente hace la señal, la fiesta empieza.

¡Viva la fiesta nacional!

MANUEL GRAU.

## DONATIVO

Nuestro respetable amigo D. Agustín Galian, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral ha hecho un donativo importante para reparar la de Cartagena.

La prensa cartagenera da cuenta de ese generoso rasgo, en la siguiente forma:

«Nuestro respetable paisano el ilustre Canónigo D. Agustín Galian, que tiene ya entregadas algunas cantidades para la reedificación de la antigua Catedral, ha escrito al Excmo. Sr. D. Jaime Bosch poniendo a su disposición la suma de seis mil pesetas destinadas al mismo fin, con la precisa condición de que se inviertan en cubrir y edificar lo que resta para la terminación de la referida Santa Iglesia, sin que esta pierda nada de su perimetro actual.»

Merece grandes plácemes la conducta del Sr. Galian, ratificando con su generoso donativo el ejemplo de otros buenos patriotas que hasta ahora han contribuido a sostener un monumento tan querido de Cartagena servirán de estímulo a los demás hijos de este pueblo, acudiendo con su óbolo a la suscripción abierta por la comisión de las obras.

Por nuestra parte, al felicitar con todo entusiasmo al Sr. Galian, nos complacemos en hacer público un rasgo que tanto le honra.

## Boletín Provincial de Hacienda

24 Noviembre.

	Ptas.	Cts.
Ingresos de hoy		
Derechos reales	75	15
Contribución sobre utilidades	6	76
Impuesto sobre pagos	50	75
Idem consumos de Pinatar	350	0
Industrial penalidad	24	07
Administrador de loterías número 1 de esta capital	1433	50
Id. id. número 3 de id.	2433	50
Id. id. número 4 de id.	691	31
Id. id. número 5 de id.	11142	08
La representación de la Compañía arrendataria de Tabacos en esta capital (calderilla).		
Resultas.	400	0
Consumos de Pinatar		
Total	16572	43
Pagos para el lunes		
Devoluciones de depósitos	3170	72

Libramientos recibidos. De Marina, importantes 9.617 pesetas 15 céntimos, expedidos a favor de D. Eugenio de la Guardia, D. Pedro Redondo, D. Antonio Riquelme y D. Juan Nadal.

De Hacienda, importantes 747 pesetas 78 céntimos, a favor de la Delegación de Hacienda.

Resoluciones comunicadas por la Dirección general de Clases pasivas. Pensión de 833 pesetas 33 céntimos anuales a D. Teodora Galian Lopez, en concepto de viuda del capitán de Infantería de Marina D. Tomás Conde y Rojo.

A Valentina Baeza Diaz, madre viuda del soldado Melchor Sanchez Baeza, 182 pesetas 50 céntimos anuales.

Igual pensión a Manuel Rodríguez Navarro, padre del cabo de infantería de Marina Francisco Navarro Lerote.

Pensión anual de 1.125 pesetas a D. Teresa Martí Sánchez, viuda del comandante D. José Muñoz Castillo.

